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Compte rendu du Conseil du 1er juin

Présent(e)s au Conseil :
Jean­Marc Lange (JML), Thérèse Perez­Roux (TP), Frédéric Torterat (FT), Philippe Gabriel (PG),
Valérie  Munier   (VM),  Catherine  Dupuy  (CD),  Agnès  Perrin­Doucey  (AP),  Serge  Leblanc   (SL),
Brigitte Louichon (BL), Muriel Guedj (MG), Gabriel Pallares (GP) et Mélanie Secheppet (MS).

Excusé(e)s :
Marie­Do Arellano (MA), Aurélie Chesnais (AC), Hélène Hagège (HH).

Invitée :
Bénédicte Pouilleux (BP)

1. Annonces et éléments de contexte

Sur   le  plan   financier,   JML rappelle  que   l'entrevue  avec  M.  Benjilali   (UPVM)  a   conclu  sur  un
recensement   précis   des   lignes   budgétaires,   ainsi   que   sur   la   réouverture   quasi­immédiate   de
certaines   EOTP   (notamment   celle   concernant  Education   &   Socialisation,   Richard   Etienne   ayant
indiqué  en  matinée  qu’en  contrepartie   tout   reliquat  des   fonds  de   la   revue  avant   le   terme de
l’exercice budgétaire viendra abonder le budget du LIRDEF).
Il reste à ce jour des EOTP fermés par la DAF de l’UM, en suspens, avec des sommes représentant
en tout  792,08  euros.  Le LIRDEF se refuse à prendre sur le budget 2018 pour compenser cette
fermeture.

Sur le plan institutionnel, BL confirme la création de Pôles scientifiques au sein de l'UM, à savoir
que les DS ayant surtout des fonctions RH, qui ne sont pas mutualisables, par exemple, avec le
CNRS, elles demeureront au moins jusqu’en 2019 (à moins de changements de réglementation, les
Pôles n’en compromettent donc pas les prérogatives). Celui des Sciences Sociales du Consortium
regroupera Economie, Droit, Sciences Politiques, Gestion et Education, avec une préfiguratrice PU
de Droit : ses prérogatives et marges d’initiative sont donc en cours de discussion.
JML note sur ces points que l'évaluation se faisant par ailleurs côté UM sur les signatures et la mise
en   ligne  des   références   bibliographiques,   les  attributions   financières   au   Laboratoire   seront   en
partie   conditionnées   par   cette   normalisation   (pour   les   personnels   UM,   c’est   la   Charte   des
publications   du   20­09   2017   qui   s’applique).   Pour   rappel,   il   convient   d’indiquer,   pour   toute
publication ou toute intervention :
­ le rattachement au LIRDEF (UM / UPVM)
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­   celui  à   l’entité  d’affectation  (l’université  d’exercice,  dans   la  plupart  des  cas,  et   si  on  le   juge
opportun la composante concernée)
­ les éventuels partenaires.
Rappelons que le vendredi 8 juin, de 9h30 à 12h30, François Gibier s’est tenu à la disposition des
membres du LIRDEF sur les questions HAL et SID (salle A 313 de la FDE). PG a envoyé à ce sujet
une information en début de semaine (il convient de poursuivre l'effort d'informer la plateforme
sur l'ensemble des entrées HAL sur HAL LIRDEF). La formation a rassemblé 18 personnes, dont
trois  doctorantes  et  une professeure   invitée   (de  Bulgarie)   :  y  ont   été   traitées   les  questions  de
l'interopérabilité HAL UM <> SID, les doublons entre comptes HAL, la gestion des données, les
fonctionnalités d'export par Labo / axes, et un module statistique.

2. Comité d'orientation

Celui­ci a vocation, d’une part, à assister le LIRDEF dans son mouvement de réorganisation, ses
éléments de prospective, et sa préparation aux évaluations HCERES.
Voici la liste des personnes pressenties au 24 02 2017, liste amendée au 01 06 2018 compte tenu des
derniers éléments à notre disposition (les initiales stipulent les membres du Conseil ayant contacté
les personnes en question ­ ou étant sur le point de le faire ­) :
Brigitte ALBERO (CREAD, Rennes 2), TP
Ghislain CARLIER (Louvain­La­ Neuve), TP
Jean­Charles CHABANNE (ENS Lyon), BL
Philipe HERTIG (HEP VAUD, Lausanne), JML
Cécile DE HOSSON (André Revuz, Paris 7), VM
Martine JAUBERT (LAB­E3D, Bordeaux), BL
Didier JOURDAN (Haut Conseil de la Santé Publique), JML
Joel LEBEAUME (Education, Discours, Apprentissages / Paris 5), MG
Nicole MOSCONI (CREF, Paris 10), TP
Patrick RAYOU (CIRCEFT, Paris 8), TP
Luc RIA (ACTé, Clermont­Auvergne), SL
André ROBERT (ISPEF, Lyon 2), MG
Rebecca ROGERS (MAGE, Paris Descartes), MG

Il est prévu que les membres du Comité d’organisation, en présentiel ou à distance, participent à
une Journée  d’échanges  sur  le  projet  scientifique du LIRDEF,   le  7 décembre 2018,  avec  le  cas
échéant un suivi du dossier.

3. Organisation de la Journée des doctorant.e.s

MS et GP en ont envoyé l’annonce dans la semaine du 28 mai, avec une affiche provisoire et un
programme définitif. La participation à ce moment important de la vie du Laboratoire constitue de
multiples opportunités, notamment pour connaître l’état des positionnements épistémologiques et
des perspectives d’études à l’œuvre au sein des recherches (post­)doctorales du Laboratoire.
Pour rappel (les informations ayant déjà été communiquées dans un mail précédent), la Journée
des doctorant.e.s se déroulera vendredi 15 juin toute la journée, en salle A109 pendant les sessions
et   dans   le   jardin   de   la   FDE   pour   l’accueil   et   les   pauses.   La   matinée   ne   concerne   que   les
doctorant.e.s   (ateliers),   mais   la   présence   des   chercheur.e.s   en   poste   du   laboratoire   serait   la
bienvenue l’après­midi (présentations de 14h à 17h30). En particulier, tout le monde est convié au
repas de midi, qui aura lieu dehors : sera organisé un repas collaboratif tiré du sac, où chacun
amène quelque chose à partager.



4. Calendrier

Voici l’agenda du LIRDEF pour l’année universitaire 2018­2019 :

07­09 2018 : rentrée du Laboratoire / séminaires d’équipes et Conseil ;
12­10 2018 : séminaires d’équipes / présentations nouveaux recrutés (1) et Conseil ;
16­11 2018 : préfigurations d’axes inter­équipes / présentations nouveaux recrutés (2) et Conseil ;
07­12 2018 : Séminaire général avec le Comité d’Orientation / atelier(s) inter­équipes et Conseil ;
25­01 2019 : préfigurations d’axes (matin) / séminaire(s) transverses (après midi) ;
15­03   2019 :   AG   extraordinaire   –   échanges   et   décisions   sur   la   réorganisation   du   LIRDEF   et
l’évaluation HCERES
12­04 2019 : à dét.
17­05 2019 : à dét.
14­06 2019 : Journée des doctorant.e.s du LIRDEF 2019
28­06 2019 : AG ordinaire.

Notons par ailleurs que M. Bächtold a invité Marilar JIMÉNEZ­ALEIXANDRE, de l'Université Santiago
de Compostela, spécialiste de l'argumentation et de la didactique des sciences, pour donner une
conférence au LIRDEF le jeudi 04 10 après midi. Les frais pourront être pris en charge en partie sur
le budget LIRDEF pour les jurys d'HDR et/ou en partie sur le budget d'AREN, étant donné que
l'intéressée fait partie du Jury d'HDR de Manuel.

5. Contrat doctoral LIRDEF

A ce jour, deux candidatures se sont exprimées : de Capucine HUET (dir. Manuel Bächtold et Sylvie
Canat),   de   Messan   Yabédjou  BLANTARE  (dir.   Hélène   Hagège)   et   d’Emma  SARVARY­BÉNÉ  (dir.
Brigitte Louichon). Tout pré­classement du LIRDEF est exclu, l'ED 58 n'y ayant pas consenti en
2016 pas plus qu'elle ne le fera en 2018 et 2019. Rappelons à ce titre que la prestation du/de la
candidat.e engage le LIRDEF, y compris le principe d'un contrat fléché. Une préparation et la plus
grande rigueur dans cet exercice sont donc requises.
AP rapporte un propos de Brahim Azaoui  estimant que  le  LIRDEF mériterait  de valoriser  les
partages avec les doctorant.e.s. Beaucoup travaillent à temps plein, rappelle TP, ce qui compromet
l'implication dans le quotidien du Laboratoire et les déplacements. L'intégration des doctorant.e.s
dans les séminaires et les ateliers du LIRDEF sont néanmoins une priorité pour le Laboratoire. JML
suggère une participation des doctorant.e.s, par ailleurs, à la Journée EthicHum (une information a
été communiquée en ce sens par courriel). Cela vaut aussi pour la participation des EC dans le
calendrier  de   formation  de   l'ED 58   (MG indique  à   cet  égard qu'une demande  forte  existe  de
MUSE : elle proposera, par exemple, un module sur l'épistémologie, et FT un autre module sur les
approches socio­discursives en éducation). 

5. Bilan intermédiaire des Comités de sélection

Les   CA   ne   s'étant   pas   encore   tenus   sur   ces   dossiers,   aucune   information   ne   peut   être
communiquée. 
Concernant   l’emploi   en  Philosophie   de   l'éducation   (MCF   UPV),   TP   retrace   l'historique   des
opérations  au Conseil,  avec   les  perturbations   liées  au contexte  général  de  mobilisation,  et   les
garanties exigées pour la sauvegarde d'un réel profil de ce type. ERES n'ayant été consultée que



début septembre sur la constitution du profil Recherche, et non sur le Comité, amende honorable
est formulée.
Pour celui de Didactique des mathématiques et des Sciences (provisoire) en 70­26, TP rappelle qu'il
s'agit d'un MCF au fil de l'eau, mais avec une demande d'enseignement spécifique à l'UPV. Le
profil de recherche sera concerté en coordination entre TP, l'équipe de l'UPV concernée et ERES.

6. Bilan des retours d'équipes sur la réorganisation du Laboratoire

Une discussion se tient sur l'opportunité d'un calendrier avec décision définitive en AG du 29 juin.
FT rappelle à cet égard que les documents sont évidemment intermédiaires. L'AG votera sur la
structuration  en  axes,   avec  des     intitulés  provisoires,  qui  pourront   être   rediscutés  en   équipes
comme en inter­équipes. Le Conseil convient du calendrier de travail comme suit :
­ synthèse des contributions aux axes par sous­groupes (par un membre de l’équipe de direction et
un   ou   d’autres   membre(s)   du   Conseil   du   LIRDEF).   L’exercice,   strictement   rédactionnel,   de
présentation d’ensemble des documents, est prévu d'ici le 14 juin, pour diffusion au Conseil et par
la  suite  à   l’ensemble  des  membres  du Laboratoire   (les  documents   initiaux seront  versés  dans
l’intranet du LIRDEF, pour une information réservée aux membres du Laboratoire) ;
­   Conseil   extraordinaire   le   15   juin   de   8h   à   10h   puis   diffusion   avec   quelques   orientations
scientifiques, organisationnelles et politiques à tous les membres du LIRDEF dès le 16 juin (l'ordre
du jour sera envoyé aux membres d'ici le 13 juin, et les documents avant le 18) ;
­ AG du 29­06 : décision sur les principes de réorganisation et de calendrier du LIRDEF (tuilage
équipes ­ axes jusqu'en 2019 / responsabilités d'axes / répartitions des membres du LIRDEF /
principes de supervision et d'organisation).
Ci­après la répartition des tâches :
Axe 1 (provisoirement intitulé : Education, Politique et Société) : JML, MG
Axe 2 (provisoirement intitulé : Travail, Formation et Professionnalités) : TP, SL, CD
Axe 3 (provisoirement intitulé : Didactique, inter­didactique et pédagogie) : VM, AP, FT
Sur le chapitre de la gouvernance : BL, VM, TP, JML, FT, GP, BP. (BL et SL se proposent de fournir
des éléments recensés pour exemplifier la démarche, avec une mutualisation d'ici le 15).

Les documents produits par les sous­groupes du Conseil ont vocation à favoriser la lisibilité des
textes de présentation. L’objectif est que l'AG se saisisse desdits documents pour en produire une
synthèse  globale,  par  exemple  sous  forme de documents deux  tiers   (texte de base)  /  un tiers
(orientations et mots­clés).
Le   Conseil   entend   les   questions   –   multiples  –  que  posent   ces   mouvements  de   réorganisation
progressive.  Les rédactionnels eux­mêmes posent question (VM), et doivent être rediscutés. De
même, les aspects organisationnels interviennent au premier plan :  les axes deviendront­ils des
équipes ?   (MG),   quelles   possibilités   de   contribuer   à   plusieurs   axes   ?   (VM),   quels   modes   de
structuration ? (BL), qu’en est­il des recrutements et de distribution du budget ? (MG, BL, VM).
Toutes ces interrogations seront soulevées et discutées collégialement, et le LIRDEF prendra le
temps nécessaire pour en garantir la progressivité.
Sur la méthode, TP suggère par exemple la formulation intermédiaire d'axes majeurs / mineurs
(SL   insiste   sur   le   caractère   de   supervision   dévolu   au   Conseil   du   LIRDEF,   notamment   pour
l'attribution des principes de gestion et   les  enveloppes dédiées,  en particulier aux doctorants).
L’équipe de direction propose ainsi une organisation de l'AG du 29 juin comme suit (les séminaires
d’équipes se tiendront le matin) :
­ 13h30­14h30 : présentation générale et premiers débats ;
­ 14h40­15h30 : ateliers, soit par axes, soit sous d’autres modalités ;
­ 15h40 : synthèse des ateliers, échanges et votes (sur les principes généraux de la réorganisation, le
tuilage des équipes aux axes, le mode de gouvernance).



Points du prochain Conseil (extraordinaire) du 15 juin (Salle A 110) :

­ Bilan définitif des recrutements ;
­ Organisation de l’AG.


